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The problem of in situ conservation and evaluation of Sorbus torminalis (L.) Crantz in Republic of Moldova are dis-

cussed in the article. Features of the eco-biological and physiological development of the wild service tree are studied in 
the natural Moldavian woods, where it grows mostly as single trees or in small groups in oak, beech-oak, oak-hornbeam 
woods. Sorbus torminalis is spread mostly in the central part of the Codrii forestry, in northern forestry steppe and partly it 
may be found in Girnets nearby the villages Zloti and Kopaclia. The analysis of growth, development and periodically 
of the bearing of S.torminalis was made on the forestry-seed plantation, which is the single artificially made in 1976 
plantation in the state forest pool in Moldova, on the area of 3,4 ha in Hincesti forestry and in the 45 year old green 
plantations in southern Iargara forestry ex situ. The measures for the strategy of conservation, reproduction and rational 
usage of biological diversity of the species are recommended. 

 
 
Conceptul dezvoltării durabile, lansat în anul 1987 în Raportul Brundtland, şi-a găsit continuarea logică 

în Declaraţia de la Rio (1992). Ultima specifică necesitatea dezvoltării social-politice a fiecărui stat în strânsă 
legătură cu spaţiul unde se desfăşoară toate procesele ce ţin de fiinţele vii. Această noţiune a apărut ca rezultat 
al conştientizării faptului degradării continue a mediului ambiant, a resurselor naturale, necesităţii schimbării 
radicale a modului de gospodărire pentru a satisface necesităţile vitale nu numai ale generaţiei actuale, dar şi 
ale celor viitoare. Pentru agricultură şi silvicultură aceasta presupune păstrarea şi îmbogăţirea solului, prote-
jarea bazinelor acvatice, conservarea patrimoniului genetic, utilizarea tehnologiilor argumentate economic, 
acceptabile din punct de vegere social şi ecologic.  

Diversitatea biologică agricolă reprezintă acel pilon strategic de a cărui durabilitate şi funcţionalitate de-
pinde, în esenţă, existenţa omenirii. Păstrarea agrobiodiversităţii rămâne a fi deci o preocupare de cea mai mare 
importanţă şi responsabilitate pentru politicieni, econimişti şi savanţi în materie. În sistemul de activităţi de 
acest gen conservarea in situ ocupă un loc important. Privitor la organismele vegetale, ea se realizează pe mai 
multe căi. Una dintre ele ţine de ocrotirea în ecosistemele naturale a strămoşilor (predecesorilor) sălbatici ai 
plantelor de cultură şi a populaţiilor de plante cu potenţial de utilizare în industria alimentară, agricultură, 
farmaceutică etc. Una dintre speciile de acest gen este sorbul torminal (Sorbus torminalis (L.) Cranz), specie 
ce necisită o atenţie mai mare din partea cercetătorilor şi practicienilor. Face parte din genul Sorbus L., familia 
Rosaceae Juss. Se consideră [1] că acest gen aparţine la cei mai vechi reprezentanţi ai subfamiliei Maloideae. 
Unele specii de sorb existau deja în Perioada terţiară. Se mai presupune că formele iniţiale ale genului au 
apărut încă în Perioada carbonică. Centrul de origine şi diversitate al genului Sorbus este situat în regiunea 
floristică a Asiei de Est, unde au fost descrise cele mai multe specii, inclusiv primitive. Caucazul şi Peninsula 
Balcanică sunt considerate ca centre secundare. Genul Sorbus L. include, potrivit datelor diferiţilor autori, de 
la 84 până la 200 de specii şi multe forme hibride ce vieţuiesc în zona temperată a emisferei nordice [2-5].  
În cele ce urmează vom face o scurtă trecere în revistă a particularităţilor biologice ale sorbului torminal, ale 
statutului lui fitogeografic şi ale rezultatelor obţinute în urma evaluării sub diferite aspecte.  

Răspândirea  
Sorbul torminal este repartizat în sectoarele floristice ale Europei Centrale, Occidentale şi Meridionale. 

Arealul speciei cuprinde, de asemenea, Asia Mică, Caucazul şi Africa de Nord. Pe Câmpia Europei de Est 
hotarul de nord-est trece prin Ucraina şi Republica Moldova [6-8], (Fig.1). În România, populaţiile se extind 
de la câmpia înaltă, la dealuri şi continuă până în subzona fagului. Zona optimă de dezvoltare cuprinde eco-
sistemele forestiere de şleauri din regiunea dealurilor şi a platourilor joase fertile. Sorbul creşte în amestec cu 
alţi arbori şi în grupe în cadrul masivului forestier. Vegetează bine şi la margine de masiv, în perdele forestiere 
de protecţie şi la marginea drumurilor [9]. În Republica Moldova, S. torminalis se întâlneşte, de preferinţă, în 
pădurile podişului Moldovei Centrale şi a dealurilor Tigheciului, mai rar poate fi găsit în zona de nord [10-13]. 
Este component al pădurilor de gorun (Quercus petraea), stejar pedunculat (Q. robur), fag (Fagus szlvatica) 
ca reprezentant al etajului unu-doi sub formă de exemplare solitare sau în grup de 2-3 arbori. 

 135



Seria “{tiin\e ale naturii”, 2007 
Nr.1                                      Biologie                          ISSN 1857-1735 
 

 
Fig.1. Arealul S. torminalis [1].  

 
Particularităţile biologice  
În perioada anilor 2001-2006 s-au efectuat cercetări complexe privind caracterele morfobiologice ale 

sorbului: frunzele, peţiolul, inflorescenţa, fructele, seminţele, dimensiunile arborilor, forma coroanei etc. 
Frunzele au formă ovală, subrotundă, sunt prevăzute cu trei lobi triunghiulari seraţi, glabre. Lungimea lor 
variază în limitele 9-15 cm, lăţimea – 7-15 cm. Peţiolul frunzelor e de 2-5 cm în lungime. Florile albe sau 
albe-gălbui sunt grupate în inflorescenţe de 10-13 cm în diametru. Înflorirea se atestă în luna mai. Fructul are 
formă elipsoidală şau obovată, de 1,1-2,5 cm lungime şi 1,0-1,1 cm lăţime. La început el are culoarea verde, 
apoi devine brun, brun-roşiatic. Numărul de fructe din ciorchini diferă şi depinde de locul unde creşte planta. 
La pomii din masivul forestier s-au depistat 3-11 fructe/ciorchine, iar în plantaţiile de înverzire ale Întreprin-
derii pentru silvicultură (ÎS) Iargara – de la 9-15 până la 27. În anul 2006 s-a evidenţiat o fructificare abun-
dentă a sorbului torminal. De la fiecare arbore s-au obţinut câte 40-50 kg de fructe. Ele erau mai măşcate, de 
3,5-4,5 g, şi grupate câte 27-35 în ciorcini (Foto). În anii favorabili s-au colectat fructe măşcate, de calitate 
bună. Astfel, la ÎS Hânceşti greutatea medie a unei mii de fructe a constituit 600-1000 g, în ÎS Străşeni – 
600-800 g, iar de la arborii solitari din ÎS Iargara – 1100-2500 g. Sămânţa e de formă ovală, are 0,8-1,0 cm 
lungime, 0,6 cm lăţime şi 0,2-0,3 cm grosime, de culoare brună, brun-roşcată. În fiecare fruct se dezvoltă 
câte 3-4 seminţe. Randamentul seminţelor uscate din fruct constituie în medie 2,9-3,0%. Masa a 1000 de 
seminţe în diferiţi ani a variat şi a constituit 24-33 g. Forma coroanei depinde de locul unde creşte arborele. 
În teren deschis, la libertate ea este ovoid-globulară, în arboret, însă, depinde de presiunea speciilor din plafonul 
superior şi capătă profiluri foarte diferite.  

  
Foto. Fructificarea sorbului torminal (2006).  

Unele aspecte ale conservării şi evaluării 
Statutul in situ al sorbului torminal reflectă întocmai starea de lucruri care există în ecosistemele forestiere. 

Ultimele se caracterizează printr-un grad sporit de degradare sub aspect structural, productiv, compoziţional 
şi funcţional [12,14-17]. Suprafeţele ocupate de această cultură au diminuat considerabil pe parcursul secole-
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lor. În prezent mai pot fi găsiţi arbori seculari. Încă în anul 1968 în ÎS Călăraşi au fost depistate 5 exemplare 
într-un arboret de fag în trupul de pădure Căbăieşti-Pârjolteni. Aceşti arbori depăşeau în diametru copacii 
vecini cu circa 50%, iar în înălţime – cu 10-25%. La evaluarea acestui sector în anul 1991 pe o suprafaţă de 
2,8 ha în parcela 53, subparcela 17 între copacii de fag s-au evidenţiat 18 arbori de sorb torminal în cadrul 
primului etaj având aceeaşi talie cu fagul, dar întrecându-l cu mult în diametru [18]. Cel mai viguros arbore a 
avut înălţimea de 26 m şi diametrul de 130 cm, la doi arbori aceşti parametri au constituit, respectiv, 26 m şi 
80-90 cm, la 8 arbori – 24-25 m şi 50-70 cm şi la 7 arbori – 22-23 m şi 40-50 cm. Tulpinile erau drepte, cilin-
drice, asemănătoare cu cele ale fagului. Este evident că aceste exemplare au fost protejate de câteva generaţii 
de silvicultori. Astfel de teritorii trebuie să obţină statut special de ocrotire graţie importanţei lor ştiinţifice, 
istorice şi practice. 

În Ocolul silvic Căpriana al gospodăriei silvice Străşeni arbori de S. torminalis mai frecvent se întâlnesc 
în gorunete în parcela 26, subparcela 1 care reprezintă un sector permanent silvosemenologic pe o suprafaţă 
de 6 ha şi pe o suprafaţă de 43 ha ce intră în componenţa rezervaţiei genetice de gorun (139,8 ha). Unul din 
arbori, luat sub ocrotire, are înălţimea de 20 m şi diametrul de 62 cm. Este necesar a menţiona că în Codrii 
Tigheciului sorbul torminal este prezent în apropierea satelor Copaclia şi Cociulia în componenţa stejăretelor 
şi frăsinetelor naturale în etajul doi. Se caracterizeză prin dimensiuni mici, fructificarea este slabă. 

Un rol important în restabilirea populaţiilor de S. torminalis le revine plantaţiilor ex situ. În aceste sectoare 
se efectuează multiplicarea materialului, evaluarea lui, selectarea formelor cu trăsături valoroase. O astfel de 
plantaţie a fost fondată în anul 1976 în Ocolul silvic Mereşeni (parcela 2, subparcela 14) pe o suprafaţă de 5 ha. 
Din anul 1998 sectorul se referă la parcela 11 M şi are suprafaţa de 3,4 ha. Pe parcursul anilor s-au efectuat 
mai multe lucrări silvotehnice. În prezent, numărul arborilor pe toată suprafaţa e de 1190. S-au efectuat eva-
luări privind ritmul de creştere liniară şi în diametru al arborilor [19]. Repartizarea arborilor de S. torminalis 
conform înălţimii şi diametrului lor în sectorul permanent de 35 de ani este ilustrată în Figura 1. De notat că 
cei mai mulţi arbori (476) au avut înălţimea de 14 metri, pe când procentul arborilor cu înălţimea de 16 m a 
fost minimal. O repartizare similară s-a evidenţiat şi pentru parametrul privind diametrul tulpinii.  
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Fig.1. Repartizarea arborilor de S. torminalis după înălţimea şi diametrul lor. 
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Pentru activităţi de reconstrucţie ecologică a pădurilor este necesară aprovizionarea suficientă cu material 
săditor. Pe parcursul a mai multor ani acest lucru este efectuat de gospodăriile silvice. Astfel, în anul 1974 
Ocolul silvic Căpriana a acumulat 2 kg de seminţe, la fel ca şi Ocolul silvic Logăneşti. Din acest material se-
mincer au fost crescuţi 8 mii de puieţi, utilizaţi apoi pentru fondarea plantaţiei silvosemenologice din Mereşeni. 
În anul 1992 s-au strâns 4 kg de seminţe. Cea mai mare cantitate de seminţe (10 kg) a fost pregătită în anul 
1995, inclusiv 8 kg din pădurile ÎS Străşeni şi 2 kg – în plantaţiile ÎS Hânceşti. Rezultate bune s-au obţinut, 
după cum s-a menţionat, în anul 2006. Considerăm că această activitate trebuie continuată şi pe viitor, folo-
sind toate posibilităţile şi rezervele existente. E necesar a efectua selectări după productivitate, rezistenţă la 
factorii abiotici şi biotici nefavorabili ai mediului, calitatea fructelor, în scopul evidenţierii formelor produc-
tive şi tolerante. Ultimele vor fi utilizate pentru fondarea plantaţiilor ce posedă calităţi superioare.  

Utilizarea sorbului torminal 
Lemnul arborilor este foarte preţios. El are culoarea roşiatică şi un desen frumos. Se supune bine poleirii, 

este tare şi rezistent. Coeficientul mecanic este superior, iar greutatea specifică a lemnului uscat atinge valoa-
rea de 0,80. Din aceste considerente, este utilizat pe larg la producerea mobilei. Este folosit, de asemenea, în 
tâmplărie, strungărie, pentru confecţionarea planşetelor pentru desene, a riglelor, andrelelor, vaselor de bucă-
tărie etc.  

Fructele sorbului torminal sunt comestibile, deosebit de gustoase după primele geruri. Conţin zahăr, caro-
tină, acid citric, flavonoizi. Ele posedă proprietăţi curative. În medicina populară S. tominalis este recomandat 
pentru tratarea bolilor de rinichi, în cazul conţinutului sporit de holesterină în sânge, precum şi ca remediu 
antiinflamator, diuretic, tonic etc. 

Concluzii 
În Moldova ecosistemele forestiere sunt, în mare măsură, degradate, fapt ce pune în pericol existenţa multor 

specii de plante. În aceste condiţii se micşorează funcţia biosferică a pădurilor, dispar sau sunt pe cale de dis-
pariţie unele specii, are loc eroziunea fondului genetic. Se observă micşorarea rezistenţei şi a productivităţii 
generaţiilor noi de culturi forestiere. Se impune elaborarea unor măsuri urgente privind păstrarea potenţialu-
lui genetic nu numai al speciilor edificatoare, dar şi al celor care le însoţesc, mai ales al unei astfel de plante 
puţin răspândite şi utile cum este sorbul torminal. Trebuie de întreprins toate măsurile posibile, inclusiv de 
natură legislativă, nu numai pentru a păstra genofondul existent, dar şi pentru a crea plantaţii impunătoare cu 
destinaţie comercială. 
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